

开创新模式 扎实推进垃圾分类

济阳进一步提升全区生态环境,推进绿色发展

自开展垃圾分类工作以来,济阳区按照“政府主导、属地负责、公众参与、协同推进”的原则,开创“一个机制、三端发力、四面联动”垃圾分类新模式,健全完善分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾分类体系,扎实推进全区生活垃圾分类工作,进一步提升全区生态环境,推进绿色发展。



济阳区积极探索实施“一”个联动机制,形成了齐抓共管的良好局面。

通讯员 卢童 刘彦

“一个机制”形成 联动工作合力

济阳区积极探索实施“一”个联动机制,有效推进区级牵头指导、部门协调联动、镇街属地管理、社区落实推进的联动机制。

组建“双组长领导小组”一个架构。成立了由区委书记、区长担任“双组长”的工作领导小组,从实际出发,制定工作方案,明确职责分工、细化责任、层层推进,形成了齐抓共管的良好局面。

坚持“部门管行业、镇街管属地”两条主线。坚持“管行业就要管垃圾分类”的原则,加强行业内监管,发挥公共机构示范带动作用;落实镇街属地管理职责,加大宣传培训力度,推进投放管理责任人制度全覆盖,健全政府推动、全面参与、属地管理的基本体制,有效推动垃圾分类工作取得实效。

坚持“N”个社区共同推进落实。社区在动员居民参与社区垃圾分类的过程中,注重使用情感资源与技术支撑双重手段。一方面,通过友情动员、亲情动员、熟人监督、邻里效仿等方式提升居民参与的热情。另一方面,通过专业性知识培训,提高居民垃圾分类的知识和能力,市民参与的积极性和获得感明显提升。

前中末三端发力 抓好全过程分类

济阳区建立有害垃圾、可回收物、厨余垃圾和其他垃圾四分类体系,通过“前中末”三端发力,实现了生活垃圾的闭环运行和全过程分类。

前端精准分类。优化垃圾分类投放点位布局,补齐投放设施短板,累计张贴、更换分类投放容器4万余个,发放家庭入户小桶15万套,实现全区分类投放容器全覆盖;因地制宜推进撤桶并点,建设分类亭632处、密闭分类房40处,按照“一点一员”每个点位配备1名督导员,在市民投放高峰期进行分类指导和宣传、督导。

中端规范收运。有害垃圾实行集中收集,由环卫部门进行区级暂存,从区级暂存点转运至市分类办指定企业进行无害化处置。可回收物采用“定时定点”“智能回收”“网上预约上门”“固定回收站点”等线上线下相结合的多种便

民方式回收。厨余垃圾采取“定时定点”投放收集,配置厨余垃圾驳运车辆实行“公交式”收运;餐饮单位厨余垃圾委托专业第三方企业进行集中收运。

末端分类处理。加快推进厨余垃圾就地资源化处理设施及大件垃圾破碎分拣、有害垃圾专业贮存等末端设施建设,采取“就地分散+集中”模式进行厨余垃圾处置,已建成9座就地处理设施,超出处理能力的部分运往济南十方固废处理有限公司进行专业处理。

四个“强化” 保障分类成效

强化思想认识。通过“专题会议、座谈交流、现场观摩、实践活动”等多种形式,引领各部门、各镇(街道)、各单位牢固树立“协调推进”思想,严格按照职责分工,各司其职,各负其责,密切合作,在各项任务落实中做到“有分工、有协作、不推诿、不扯皮”,形成全街道生活垃圾分类工作的强大合力。

强化宣传力度。通过主流媒体播放公益广告,户外电子屏,楼宇电梯、公交移动电视全天候滚动播放宣传动画,各个渠道宣传报道全区垃圾分类工作等措施,全方位、全角度广泛宣传垃圾分类工作;联合区教育主管部门,通过“主题班会、升旗仪式、实践活动、家校互动”等多种形式,在广大中小学、幼儿园全面普及垃圾分类知识,积极开展“垃圾分类进课堂”活动;同时,将垃圾分类工作纳入基层党建考核,镇(街道)、社区党员严格落实“双报到”制度,定期开展垃圾分类主题党日、志愿服务等活动。通过广泛宣传和开展实践活动,使

垃圾分类深入人心,家喻户晓,形成“人人知晓、人人参与、人人支持”的浓厚氛围。

强化执法检查。按照《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》规定,配套执法标准和执法文书,对全区7个镇(街道)执法中队开展专题培训,提高执法队伍业务能力;针对《条例》开展人性化执法,采取首轮宣教,二轮警告的方式,督促市民主动整改,对情节严重或拒不整改的坚决予以处罚,先后下达书面限期整改通知书304份,正式立案处罚51次。

强化监督考核。区委组织部将区直行业主管部门、各镇(街道)垃圾分类工作推进情况纳入全区高质量发展考核体系,督促落实主体责任,补齐垃圾分类工作短板,全面提升全区垃圾分类管理水平。区分类办制定了区直行业部门、镇(街道)的考核评分标准,每个月对行业部门、镇(街道)垃圾分类工作推进情况进行考核打分,坚持发挥考核“指挥棒”作用,倒逼工作推进落实。

济阳区垃圾分类工作依托“一个机制、三端发力、四面强化”,凝聚共识,联合发力、各负其责、协同配合,专业队伍坚持桶前督导,持续开展“镇街、社区、物业、居民”四级宣传,垃圾收运开辟“音乐专线”,全区基本实现分类投放、收集、运输、处理全链条闭环运行,取得阶段性成效。与上一年度比较,厨余垃圾日收集量提升至40余吨,有害垃圾月收集量提升至400余公斤,分类执法立案月数量提升30余件,其他垃圾日产量明显降低,垃圾分类“三增一减”效果明显,实现生活垃圾分类无害化、减量化、资源化的目标。



因地制宜推进撤桶并点,建设分类亭632处、密闭分类房40处。

通讯员 杨维娜

近日,济南市济阳区坚持疫情防控与巩固拓展脱贫攻坚成果同安排同部署,开展“防疫+防贫”双防大走访活动,做到防疫防贫两不误,产业帮扶两不误,守牢防疫防贫双底线。

济阳区紧盯“两不愁三保障”和“五通十有”核心指标,守牢稳定脱贫底线。对脱贫户、监测户2022年收入情况进行动态监测,重点关注疫情期间收入结构发生变化情况,对受疫情影响造成收入大幅度降低情况进行动态帮扶。全面排查住房安全、饮水安全、医疗保障、教育资助、控辍保学等政策落实情况,确保各项政策精准落实到位。严格落实疫情防控要求,1600余名帮扶责任人灵活开展走访活动,到村入户做到“四查一叮嘱”。即查看脱贫村“五通十有”基础设施使用和维修情况,核查脱贫户档案资料情况,排查帮扶责任人上墙公示牌信息更新情况,检查2022年帮扶走访及记录情况,同时,加强对脱贫户、监测户疫情防控知识政策宣传,叮嘱其少出门,不聚集、勤通风,注意保持人居环境卫生,按要求参加核酸检测,对外地返济人员,及时上报村委等。确保防控有力度、信息更准确、档案更完整、政策更精准,真正让脱贫群众满意、脱贫村摘帽稳定。

聚焦防返贫监测等风险户,压实四级网格责任,守牢不返贫底线。对有返贫致贫风险的一般农户,组织“镇、管区、村、联户”四级网格员开展风险隐患排查,重点关注老病残特殊群体,对因疫因病造成基本生活困难的群众,及时落实综合保障政策,实现“应纳尽纳、应帮尽帮”。脱贫村驻村第一书记、非贫困村联系人严格落实“主题党日+阳光议事”防返贫监测帮扶固定议题机制,切实做到致贫返贫风险早发现、早帮扶。截至目前,共筛查风险农户信息1000余条,确定动态监测户25户73人,各项帮扶政策已全部落实到位。

深化“7+2”产业项目格局,推进衔接资金项目建设及扶贫资产运营管理,守牢资产安全底线。济阳区依托已形成的产业项目格局(7+2插花式扶贫项目模式暨7个镇街都有1个镇级扶贫项目,每个脱贫村都有1个光伏+1个产业类至少2个项目),在产业振兴方面重点发力、集中突破。一是重点排查2022年实施项目推进情况,对招投标情况、明确项目责任人情况、开工和按时限完工情况进行排查,推进项目建设进度。二是严格排查2021年及以前年度扶贫资金投入使用情况。对扶贫资产运营管理情况进行逐个项目、逐笔资产、逐项内容排查,查看资产是否安全,收益是否及时收取,收益使用是否规范。三是摸排镇、管区、村三级项目责任人是否严格落实项目现场的日常监管,镇级项目是否确权到村情况。不断强化产业项目建管,推动产业发展取得新成效。

活动中,济阳区成立联合督导组进行跟踪督导,采取“边查边改边清零”方式,对排查过程中发现的问题进行“一案双督双转”,推动各类问题整改达标见底、彻底“清零”,通过“防疫+防贫”双防大走访活动,守牢了困难群众的防疫防贫两条底线,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴的有效衔接。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:颜莉

济阳开展双防大走访 守牢防疫防贫双底线